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跨国公司经营与管理试题
 

一、名词解释(每题 2 分,共 10 分)
 

1. 跨国公司：一个工商企业，组成这个企业的实体在两个或两个

以上的国家经营业务,并且改企业拥有一个中央决策体系，企业的

实体之间分享资源、信息并分担责任
 

２。 买方垄断价格：低于商品的国际价值的价格,跨国公司从发展

中国家采购的初级产品的价格，就是买方垄断价格
 

3. 跨国战略联盟：两个或两个以上的跨国公司为实现某一战略目

标而建立的合作关系，这种关系是一种外部合伙关系
 

4。 国外直接投资：外国投资者以控制企业经营管理为核心、以获

取利润为目的在国外创办一个永久性企业的投资行为，其典型形式

是新建公司或兼并收购其他现有公司
 

5。 跨国公司内部贸易:一家跨国公司内部的产品、原材料、技术

与服务在国际间流动，这主要表现为跨国公司的母子公司和子子公

司之间在产品、技术、服务方面的交易活动
 

 
 

二、单项选择题(每题 2 分，共 30 分）
 

1、“跨国公司”在英语中的表述是什么？(   Ｄ ）
 

Ａ、 Multinatioｎal Ｅnｔｅrｐrises    B、 Internationａl 

Corｐorations
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C、  Ｇlobal    Ｅｎｔｅｒpriｓes       D、 Ｔｒ

aｎsnatｉonal   Cｏｒpoｒations
 

2、跨国公司的法律形式有哪四类？( Ｃ  ）
 

Ａ、总公司、子公司、分公司、控股公司         Ｂ、母公司、

子公司、分公司、控股公司
 

Ｃ、母公司、子公司、分公司、避税地公司       D、总公司、

子公司、分公司、避税地公司
 

3、跨国公司的收购通常分为两种形式，一种是吸收兼并，另一种

是(A ）
 

A、创新合并    B、换股收购 C、公开收购    Ｄ、杠杆

收购
 

4、跨国公司产品策略根据国内/国外开发、国内/国外生产和国内/

国外市场来划分,一共有多少个产品策略的基本形态（  Ｃ  )
 

Ａ．4 个      B、６个      C、8 个      D、９个
 

5、世界上最大的软饮料公司可口可乐公司在公司截止到２0 世纪 6

０年代,采用的是什么样的营销策略?（A    ）  
 

 A、无差异营销策略    B、差异性营销策略    C、专业化营

销策略    D、集中性营销策略
 

6、下列关于国外证券投资特征的命题中错误的是（   B ）
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A、证券收益可分为固定收益和变动收益     B、证券的风险性和

收益性成反比
 

Ｃ、证券市场越成熟,证券的流通性越强     D、证券的价格可分

为市场价格和票面价格
 

７、跨国公司为了加强某地的投资，而往往必须放弃另外其他地区

投资的撤资策略是（ B ）
 

Ａ、主动撤资   B、进攻性撤资  Ｃ、有计划地撤资  Ｄ、被动

撤资
 

8、在跨国公司对外直接投资中，我们通常说到的“绿地投

资”(Green Fiｅld)指的是(D  ）
 

A、吸收兼并   Ｂ、创新合并   C、公开收购     D、

新建工厂
 

９、根据转移定价理论,在“三地模型"中,税率均高的两个国家为

了逃避所得税，需引进一个特殊的公司,这个公司是(   D  ）
 

Ａ、母公司    Ｂ、母公司下嫡系子公司    C、东道国公司    

D、避税地公司
 

１0、根据 2006 年《财富》杂志报道，世界 50０强的首位是哪个

公司（A    ）
 

A、埃克森-—美孚石油公司    B、沃尔玛    C、通用汽车    

D、花旗银行
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１１、下列四项中哪一项不是美国哈佛大学教授迈克·波特提出的

国家竞争优势四要素中的要素之一？

(  Ｂ   )        
 

A、生产要素    B、供应状况    C、相关产业    D、

企业战略和组织
 

12、跨国公司市场营销的促销策略包括哪些？（ C ）
 

A、广告、人员促销、卖场促销、公共关系   B、广告、人员促销、

卖场促销、销售补贴
 

Ｃ、广告、人员促销、营业推广、公共关系   D、广告、营业推广、

卖场促销、公共关系
 

13、跨国公司技术转移时的技术使用费的支付方式包

括  （ D     )
 

A、总付方式    B、提成费方式    Ｃ、入门费加提成费

方式     D、前三项所述均正确
 

1４、在跨国公司技术转移中，在一定地区技术引进方拥有独占的

使用权,技术供应方和第三方都不能在该地区使用该项技术,应属于

许可协议的授权范围中的哪一种?(Ａ）
 

A．独占许可   B、排他许可   Ｃ、交叉许可   D、普通许可
 

15、对于产品线有限、业务地区分布较广的跨国公司，通常会采取

下列形式的组织结构?  （   B  )
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A、全球性产品组织结构    Ｂ、全球性地区组织结构   Ｃ、

混合式组织结构    D、矩阵式组织结构
 

 
 

三、判断题(每题 2 分,共 2０分）
 

1、跨国公司与国际公司的含义和特征相同,两者都具有国际性和多

国性（   ×   )
 

2、根据行为标准划分，跨国公司会依次经历下列 3 个阶段:从“多

元中心"到“民族中心”，最后到“全球中

心”.   (   ×  ）
 

3、跨国公司借助“参与制"以少量的自有资本控制他人的巨额资本。

（  √  ）
 

4、跨国企业从投资国撤资是被动的企业经营管理行

为。   （ ×     )
 

5、跨国公司“国籍”日益模糊化的一个表现就在于跨国公司之间

相互持股，股权多元化( √    ）
 

6、“跨国公司操纵垄断价格,获得高额利润”这个命题中的垄断价

格既包括卖方垄断价格,也包括买方垄断价格。（  √   ）
 

7、跨国公司的公司内贸易占国际贸易总额的 2/３，而公司外贸易

仅占 1/３,如今，跨国公司的公司内贸易已经成为国际贸易的主流。

(   ×   ）
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8、跨国合营企业的注册资本是双方实缴额而不是认缴

额.      （ ×    ）
 

9、ＴNＣS 对外直接投资的区位配置已明显向发展中国家倾斜

（ ×    ）                     

   
 

10、跨国企业的技术转移中的 LSLＰ原则是指利润分成率原

则。 （   √  ）
 

 
 

四、简答题（每题 5 分,共 20 分）
 

１、请简要说明跨国公司价格转移的“两地模型”和“三地模型”。
 

解答:转移价格两地模型：假设Ａ、B 两公司为母子公司关系或子

子公司关系，A 地税率低,B 地税率高，则改公司为了逃避所得税，

A 地会低价从 B地采购原材料，待原材料加工成制成品之后，高价

返销给Ｂ地公司，则公司内利润都转移到了Ａ地公司，因为Ａ地税

率低,所以跨国公司达到避税目的。
 

转移价格三地模型：当Ａ、Ｂ两地的税率都高时,为了逃避所得税,

引进一个避税地公司，假设 B 地需要一批中间品，A 地首先将中间

品以低于成本的价格卖给避税地公司，避税地公司再以高价把中间

品转卖给 B 地公司，则财务上Ａ、B 两地公司都亏损,因此两地所
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纳所得税变少，企业的利润留在避税地公司，而避税地公司无需缴

纳所得税,因此跨国公司盈利.
 

 
 

２、试述国外直接投资的主要特点.
 

解答：（1）跨国公司是对外直接投资的主要承担者；（2)对外直

接投资主要国家的相对地位发生明显变化;（3）对外直投规模大；

（4）对外直投的区位配置向发达国家倾斜；（５)投资的部门结构

发生变化;(6)对外直投与国际贸易、国际技术转让多维并进，相互

交织;(７）企业内部化分工取代原有的国际分工(8）新兴跨国公司

出现
 

 
 

3。 跨国公司为什么要组建跨国战略联盟？
 

解答：跨国公司组成战略联盟的原因。内部原因:技术互补；外部

原因:应对激烈的市场竞争；应对市场需求结构的变化;扩大市场份

额；增强企业竞争力
 

 
 

4. 请问当代跨国公司在世界市场上的竞争优势主要表现在那些方

面?
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解答：（1)拥有巨额资产，经济实力不断增强；（2）富有创新能

力;(３）仰仗Ｒ&D，保持技术领先;（4）发挥企业内部化优势（5)

获得规模经济优势；（6)利用限制性贸易做法,巩固垄断地位
 

 
 

五、计算题（１０分）
 

某公司年末会计报表上部分数据为：流动负债６０万元,流动比率

为 2，速动比率为 1.2。销售成本 100 万元，年初存货为 52 万元,

则本年度存货周转次数为多少次?存货平均周转天数为多少天?
 

解答：流动比率=流动资产÷流动负债
 

     因此:2=流动资产÷60,所以期末流动资产为１２0（万

元)
 

又因为速动比率=（流动资产－存货）÷流动负债，因此:１。2＝

（12０—存货）÷60 得到期末存货为 48（万元）
 

则年末存货周转次数=100÷［（48+52) ÷２]=2（次）
 

则存货周转天数为=360÷2=１80(天）
 

 
 

六、论述题（10 分)
 

1、分析一个 TNCS品牌营销失败案例，并分析其失败的原因和应采

取的对策。
 



跨国公司经营与管理试题 

9 / 27... 感谢聆听... 

２、分析一个跨国公司并购案例,详述并购过程、并购方式及并购

结果和对企业带来的影响.
 

   举例：宝洁公司(P＆G)公司根据东方女性对乌黑秀发、草本

概念的钟爱，推出“润妍"这一具有草本和“黑发美”概念的产品

“润妍"。
 

  失败原因：1、 目标人群有误，失去需求基础。2、进入市场

时机不佳，且未突出新功能和配方,购买诱因不足。
 

跨国公司经营与管理试题
 

一、单项选择题（本题共10小题，每小题 2 分，共 20 分） 
 

1、与跨国经营的起源最有关系的是（    Ｂ    ）. 
 

A、胜佳缝纫机公司   B、东印度公司    Ｃ、通用公

司      D、福特公司
 

 2、跨国公司的结构标准不包括（    D    ）。 
 

A、地区分布   Ｂ、 国外生产或服务设施   C、 所有

权    D、 组织结构 
 

3、跨国公司的最大发展是（  D      ）时期. 
 

A、２0 世纪初 B、2０世纪 30年代到 40年代  C、20 世纪４0 年

代到 50年代  Ｄ、20世纪５0 年代以后 
 

４、（    Ｄ    ）不是比较优势理论的理论研究学

者。 
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A、李嘉图         B、 赫克歇尔        C、

俄林         D、小岛清 
 

5、契约式进入形式不包括(    C    ）。 
 

A、许可协议       B、特许经营         C、

直接出口         D、管理合同
 

 ６、跨国并购按并购双方产品或行业的联系划分,不包括

（    B    ). 
 

A、横向跨国并购  B、一体化跨国并购  C、纵向跨国并

购   D、混合跨国并购 
 

7、跨国并购获得的协同效应不包括(    Ａ    ). 
 

A、营销协同效应  B、管理协同效应    Ｃ、经营协同效

应    D、财务协同效用 
 

８、(   A     )不是确定倾销必须经过的步骤。
 

 A、确定产品成本 B、确定出口价格 Ｃ、确定正常价格 D、

对出口价格和正常价格进行比较 
 

９、(    A    )不是决定市场内部化的因素。 
 

A、贸易因素      B、产业特定因素       C、国

别因素        D、区域因素   
 

10、非关税壁垒的类型不包括(   B     )。 
 

A、对特定商品的进口配额或数量限制 B、成本限制 Ｃ、国产化
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限制 D、海关限制  
 

二、多项选择题(本题共５小题,每小题 3 分,共 15 分。多选、少选、

错选均不得分。) 
 

1、基于国际贸易的跨国经营理论主要有(  ABC     ）. 
 

A、垄断优势理论     B、内部化理论   C、国际生产折

衷理论    D、投资发展周期理论 
 

2、垄断优势理论的补充理论有(   BD     ）。 
 

A、边际产业理论      B、核心资产伦       C、

内部化理论       D、寡占反应理论 
 

3 、 内 部 化 理 论 中 , 决 定 市 场 内 部 化 的 因 素 有

（  ABCD      ）. 
 

A、产业特定因素     B、区域因素        C、国

别因素          D、企业因素 
 

4、跨国公司的进入模式有(   ABC     ）。 
 

A、出口进入模式    B、合作进入模式    C、契约进入

模式      D、投资进入模式 
 

５、形成战略联盟的原因有（   ＡBＣD     )。 
 

Ａ、资源驱动       Ｂ、竞争战略驱动       C、

学习驱动        Ｄ、交易费用驱动
 

1 、 基 于 国 际 贸 易 的 跨 国 经 营 理 论 主 要 有 （   AB
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Ｃ     )。 
 

A、垄断优势理论     Ｂ、内部化理论   Ｃ、国际生产

折衷理论    D、投资发展周期理论 
 

2、垄断优势理论的补充理论有(   BD     ）。 
 

Ａ、边际产业理论      Ｂ、核心资产伦       C、

内部化理论       Ｄ、寡占反应理论
 

 3、内部化理论中，决定市场内部化的因素有 (  AＢ

CD      ）。 
 

A、产业特定因素     B、区域因素        C、国

别因素          Ｄ、企业因素 
 

４、跨国公司的进入模式有(   ABC     ）。 
 

Ａ、出口进入模式    B、合作进入模式    C、契约进入

模式      Ｄ、投资进入模式 
 

5、形成战略联盟的原因有(   ABCＤ     ）. 
 

A、资源驱动       B、竞争战略驱动       C、

学习驱动        D、交易费用驱动  
 

三、判断题
 

1 、跨国公司对发展中国家的影响和作用具有两重性。

（ √  ) 
 

２、绿地投资又称创建投资、投资新建,是指跨国经营企业投入资
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金、技术、管理等生产要素,在东道国建立新企业的投资形式。

（ √  ) 
 

３、不同的战略联盟动机，会导致企业在联盟过程中的不同行为，

甚至会影响到联盟整体运作的绩效。( √  ） 
 

４、研究开发型战略联盟是世界各国企业为了开发新技术、新产品

采用较多的形式.( √  ） 5、80 年代中期到９0 年代跨国公

司经营管理模式的转变，有一个表现是工业跨国经营的发展超过了

服务业.（ ×  ） 
 

６、莜原三代平的动态比较优势理论解释了后发展中国家参与国际

贸易的模式以及实现产业结构升级的途径。(  × ） 
 

7、弗农经过对战后日本跨国公司发展的长期研究,提出了产品周期

理论。（ ×  ） 
 

8、市场不完全性是指市场受到具有垄断优势的企业影响而呈现出

不完全竞争或寡占局面的性质（ √  ) 
 

９、横向跨国并购是指两个以上国家处于生产同一或相似产品但又

处于不同生产阶段的企业之间的并购，分后向并购和前向并购。

( ×  ) 
 

10、杠杆收购是指收购企业通过在银行贷款或在金融市场融资的情

况下所进行的收购。(√ ） 
 

四、名词解释（本题共５小题,每题 3 分，共 1５分） 
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